Reipiel &: LGS wmit 3 Gleichungen Und 2. Vanablen

2¥1-|-)(Z ——'q-

(-2), +(-3)
Lryg | +3% = 2 LI & X =-6b i
©xg|+lUxy, =-F —
WibersprucH =5 ceine Loswey
Reicpiel 5 : LGS md 3 Gleichungen und 3 Vanablen

27‘1 +3¥2_ + Xa = 132
2%q + U 14
Xe +2% + Xz = 9

Vertauschung der Reiberdoloe der Glerchuwgen

@ + 2% + X3 = 9 (2)
X1 +3%; + X3 = 13 (—k

) Xa *2)‘2"&5(3':.9
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-2 X3 =-4%
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Def. 24 LiNeARES GLEICHUNGSSYSTEM (LGS)

Es sei K ein Brper (2B. K=0,R,C,Zp mi+Primeship, ...).
2udem seemr mnNEMN K mnza,

Ein Sysiem aus m Gleichvng; und N Unbelaannten x e, X,
Gor ) C, gen %2, Xn

(@44 X4 + Qg% + -+ + QunXkp =by )
Qg4 Xg +Qz9%; + ** +Q2nXp =by

{ . Y

\ng_x_t + Qo %Xy + - +amnxn =bmj

mit Koeffisienten a3e K fir i€ {1,2,...,m} (2eilenindex)
und & 14,2,..,n} (Spaltenindex) Sowie ba, bzy-, bm€ IK
heip+ (inhomogenes) lineares Gléichungssysiem (Cber IK).

Falls aie , rechie Sede’ nur aus Nullen besieht, also f&lls
ba, ba,...bom =0 gilt, SO st von eirem homogenen linearen

Gleichungssysiem die

Qiy ST der Vorfakior inder i-len Gieichung (2sile) vor
cder 4 -ten Variable X, (Spalk)

Meric I

rege QA ; y
/ ‘\ P
ZEILE 2USRST  SPAUTE SPATER

tin (Spatien-)veldor

- [%1 n

e[k = gemkr i
Xn n mal

mit Lbsun Cr x .., %n heipt Lasungsveleor oder

Lore Lésgeé {-\:‘; e e ®



Die bishengsnReispicle bestigen!
Sz 22
Ein LGS Gber IK=0,R oderC besitet entweder

Li) keine Losung,

Cii) Qenaw eine Lasing (oemeint ist domit eenau ein
| dsungsvekior )

(i) unendlich viele Lesungen (d.h. LEsungsvelctaen)

Satz 23
Ein homogenes LGS

Qiixﬁ,’(' .o "‘"Qin"‘n =0

Qms X2 + - +Qmn¥Xn =O

besitzt mindeslens eine Losurg !

(o)
X= ( ) €1”  (Nuliveldor des K")
(o)

-

=0
Diese Losung wird auch als Ativiale” Léswmg beeeichnet.



2.2 Modrix ~VYektor - Notation
Del. 2.4 MATRIX -SORESRWEISE
Ein LGS der Art (6¢) lawtel in der Madrive - Velctor-Notahion

B . wird als Produkt
Q4 Q2 o Qun ;1 by betrachies.
2

Qe X2 " Qan | _

QML sz oo an Xn
N— ~ ~"
,0xn -Madrix?  cesprodken | m laeus n ~ Madrix 7
v

Formet : m =2elenzahl |, n=Spalienzahl
(.’,Ze'len 2uerst, quuensF&er)

Die Madny lkcann clorch

QRqq4 Qo - Qun
A c— Q‘?.l onz ...Q.7_n ——'(Q' )
: : — N3/ ciem

Qme Qmz .- QAmn

hrrer notiert werden.

A wird aucn alg , loeffizienlenmairx” des | GS (%)
bereichnet.

x,
Die Unbelannien = (;( )e\K"
(@)

sowie clie Eintrage der redien Sede von @)
- b' m
b= (.- )Qllé

bm



Werden als Spalienveldoen aufbefbsst.
dDas LGS lawtet dober in inrester DDaxslellong;

A% =b

Die Menge aller mxn - Mathzen mit Eintragen
s I wtrg mit den Symbaden

mxn

Mlmxn K) , K Mot (16),
Fomat
beaeichnet.

Def. 25 eleMevtars UMFoRMUNGSN
Gegeben sel ein LGS
Ax =b mit A€ M(mxn, L), Xe IK® /—Bell(m.

Die ,Netodsten” dieses LGS 1cBnnen noch Icirzer
iNn erer  Tableau~-Matnk” notert Lerden :

A Qi - Qun | by
Az Qa2 --- Qzn | b2

_Qm\ Qm2 - Qmn 5m
m % (n+4) —Mosiny

Om das | GS losen esorten
d.urcheef&hr-l die Los s/meng;c’mde—+ Stchrrglg\bel nicht

Typ 1@ Addition des v«eﬂlaehen cirer 2ele (Glechwe)
2L ener anderen 2eile

Tpll : Vertauschen von 2eien (Giechwmeen)
Tl : Muthplizieren ener 2elte miteinem Sidlar Acll¢, A+0,



Ba=pel : LGS aus m=3 Gleichwngen und n=3 Lnbek. :

2%+ 3%z +Xx3 =13
'2*, + L(-Xz_ =14
X+ Q¥ +Xz3 = 9
in Modnix -Veldar-Nokdion @ AX=Db mit

A-_-. 2 4 O ,'i:(xz) , b= 14
1 2 1 X3 9

3¥3 -Matnx
in Tableauform :
- (2 3 1| 13]
[A|b]= 2 4 o |14
1 2 1|9
Tyvpll ) 2 1 9 —'(-7'\
—_ 2|3 1|13 |«
2|4 o |14 [
Ter [+ 2| L]|97
_ O -1/(-1|-5
0 0 -2 |-u |- tw)
A 2| 1|97
RN i g e
0O O 1 |2 41,9
et [t 2 O % 4
O -+ O |-3 |2
o o 1 |2




Tl i 00 L
> ©O L O |-3 |-y
O O 1 2 | . .
o ‘4 0 o |11 LjsweinerbEsbqr
©O L O 3 x=(3)
o o 1 ||2). 2
A Begr:: Dieses |, Enchoblean” slent {Ur das LGS
//HQUP*deBO\"Q‘e “ {1"‘1 = 1}
1x =3
1% = 2

Dicses Verfohren hei GAUPschey Eliminationsver: bren 7
oder Gaud - verfohren (fdé’r ,,é,pmp,-Atgonl-hmus" -Pa

Rem.: Hot eine Madrix genauso viete Zellen Wie Spalien,
— SO WM sie s, Quacimatische Madhx” bezeichnet .

Die Mencs aller, c& vaciodischen Matnken aps
n 2eilen (und damit Qus nh Spalien) und Eintraieen
aus K kann Mt

nxn

M(n,KK) := M(nxn, i) = K
bezeichnel werden.,

Xq + Xg + Xz = 4
¥4 — %Xz + Xz = 2
2%q +2%z = 3
s Tableaw :
i 1 1| 170,02
1| -1 41| 2 |4
2| O 2 3




1 14 1
—> |0 -2 O
O -2 O

i
i
1

Dieses Tableau seht £lrdas LGS

—22 =% 2. Gledung, €92 Cledhme
NC1IY . /
— 2% =1 éalsokeueeéee on,

Wir haben es claher M Mit 200 Glaechupen ctun ¢

{Yﬂ_-(-x?_ +%xg= 41

{\cl t¥%y %y = 1_}
—2Xq L

Dieses LGS isk unlerbesthmmt .
Es £ibl daher Unendlich viele Lasuoen.



